Ot atlatsz6 iivegedényben a kovetkezd 25 °C hémérsékletii gazok talalhatok:
klor, nitrogén-dioxid, hidrogén, szén-monoxid, ammonia.

Az edények térfogata azonos, a gdzok nyomadsa pedig mindegyik edényben megegyezik a
standard 1€gkori nyomassal.

a) Melyik gaz tomege a legkisebb, és melyiké a legnagyobb? Valaszat indokolja!
legkisebb tomegi :

legnagyobb tomegi :

b) Hanyszorosa a legnagyobb tomegii gdz tomege a legkisebb tomegili gz tomegének?

c) A vizsgalatban részt vevd gdzok kozott vannak olyanok, amelyeket mar sziniik alapjan be
tudunk azonositani. Melyek ezek a gazok? Adja meg a sziniiket is!

d) A vizsgélatban részt vevo gazok koziil nem mindegyik szagtalan. Melyik szintelen gdznak
van jellegzetes szaga?

e) Ha mindegyik edénybdl kevés gazt — kiilon-kiillon— desztillalt vizbe vezetiink, amelybe
eldzetesen par csepp fenolftaleint cseppentettiink, akkor egy esetben jellegzetes szin
megjelenését figyelhetjiilk meg. Melyik géz esetén? Milyen szint latunk? Magyardzza meg a
tapasztalatot reakcidoegyenlet felirasaval!

A nitrogén-dioxidot tartalmazo6 tartalybol 10,0 g gazt bejuttatunk egy olyan zart edénybe,
amelyben 50 g desztillalt viz, a 1égterében pedig tiszta oxigén taldlhat6. Ekkor a kdvetkezd
kémiai reakcio jatszodik le: 4 NO2+ 2 H20 + Oz = 4 HNOs

f) Szamitsa ki a nitrogén-dioxid teljes elreagalasa utan kapott salétromsavoldat

crer

g) Legalabb mekkora térfogatinak kell lennie a nitrogén-dioxidot tartalmazé tartalynak, hogy
ezt a kisérletet a megadott mennyiségekkel elvégezhessiik? (Tételezziik fel, hogy az edénybdl
a benne 1év0 gaz teljes mennyiségét at tudjuk vezetni a vizet tartalmazo masik edénybe.) h)
Mely kornyezeti probléma kialakuldsat modellezhetjiik az elobbiekben leirt kisérlettel?

(2025. majus id.)



Megoldas: (18 pont)

a) leglkisebb témegi: hidrogén
legnagyoblb témegi- klor egyiitt: 1 pont
Avogadro térvénye értelmében a gazok anyagmennyisége azonos, tehat a leghkiseb
molaris tomeginek a legkisebb a tomege, a legnagyobb melins tomeginek pedig

legnagyoblb. 1 pont
b) m(Clz) / m(Ha) = M(ClL:) / M(H:) = 35,5 1 pont
€) klor: sargaszold 1 pont
mitrogén-diexid: vérosesbama I pont

Egy eltéreés (hidny, resizul megadott szin, szintelen gdz megaddsa): 1 pent
Eér eltérés: 0 pont

d) Az ammomanak. (NHa) 1 pont

€) Az ammoma (INHs) esetén. 1 pont
Rozsaszin (ciklamen, biborvards). 1 pont
NH: + H:0 = NH:™ + OH 1 pont
{Crak egvensilyi fellel fogadhats el!)

f) n(NO=10,0 /(46 g'mol) =0,217 mol 1 pont
a0 = (N0 £ 4 =0,0543 mol 1 pont
m{02) =0.0543 mol - 320 gmel=174 2 I pont
A keletkezo oldat tomege:
mipldat)=10g+50 g+ 174 g=61Td g 1 pont
Az oldatban l&vd salétromsav anyagmennyisége:
a(HNO:) = n{MN02) = 0,217 mol 1 pont
Woldaty=m/p=6174 g/(1,13 glem?) = 34,6 c® 1 pont
¢=0217 mel / 0,0546 dm® = 3,97 mol'dm? 1 pont

g) V=n(N0:) - 245 dm*/mel = 5,32 dm? 1 pont

h) A savas eso kKialakulasat. 1 pont



